

Debreceni Nagyujság

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:		POLITIKAI NAPILAP.		SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:
HELYBEN:	VIDÉKEN:	Felelős szerkesztő	Laptulajdonos:	Debrecen Darabos-u. 19.	Debrecen, Piac-utca 7. sz.
Egy évre. 12 korona	Egy évre. 18 korona	Szalánczy József	Thaisz Arthur	Telefon 862.	Telefon 223.
Fél évre. 6 korona	Fél évre. 9 korona				
Negyed évre. 3 korona	Negyed évre. 4 K 50F.				

A városi közigazgatás

mezőin új mesgyéket lapos az új korszak melyre kezd egyre jobban rányomni Márk Endre munkás egyéniségének bélyegzőjét.

Ézelőtt sok panasz hangzott el amiatt, hogy egyes ügyeket, különösen mióta a közigazgatás egyszerűsítése erősen korlátozta a hírszolgáltatást, — a városatyák egyáltalán nem ismertek s így a fórumon ahhoz hozzá sem szólhattak, azok helyes elintézéséről véleményt sem alkothattak, miután a ledarált előadói jelentésből legfeljebb szakemberek igazodhattak ki.

Márk Endre polgármester, — mint lapunk a Nagyujság is jelentette, — körlevelekben minden közgyűlés előtt mindazon közgyűlési ügyek meg tudatta a városatyákkal, hogy beszélésére, megvitatására, a melyek a helyi vagy országos politikával semmiféle vonatkozásban nincsenek, politikai pártkülönbség nélkül értekezleteket fog tartani. Ezeknek az értekezleteknek tisztán informatív jelleggel akar teremteni új polgármesterünk s azokon a közgyűlési tárgyszorozatot minden pontja — a politikáikat kivéve — tárgyalás alá kerül. Hozzászólhat minden városatyá, felvilágosításokat kérhet a legkisebb részletekre vonatkozóan is s így mire valamely ügy közgyűlési határozat elé kerül, minden egyes városatyá lelke legteljesebb meggyőződése szerint gyakorolhatja szavazati jogát.

Hogy mennyire fontos az új polgármester eme újítása, felesleges lenne bővebben fejtegetnünk, de hogy meglepések elé egyetlen városatyát sem fognak állítani az elkövetkező közgyűlések, az bizonyosnak látszik az új rendszer mellett.

Természetesen ez a reform egyben megköveteli azt is, hogy a városatyák a legkomolyabban fogják fel hivatásukat s kötelességüket pontosan teljesítvén, eme előértekezteket kivétel nélkül és pontosan látogassák. Lehetetlen azonban, hogy ilyen körülmények közt azok is, akik nem tagjai az u. n. szakbizottságoknak, kedvet ne kapjanak a szorgalmas munkálkodásra.

Nagy örömmel vettük éppen ezért az új polgármes-

ter eme fontos reform-intézkedését a közigazgatási ügyek elintézésében. A legszebb reményekkel tekintünk eme előértekezletek elé, melyek —

megvagyunk győződve erről — lényegesen hozzá fognak járulni a kifogástalan közigazgatási munkálkodáshoz. Sz. z.

Az orosz előretörés kudarca Jakubénynél.

Tüzérségi harc nyugat-Galiciában.

Budapest, jan. 19. Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti: Lengyelországban, nyugat-Galiciában tüzérségi harc folyik.

A Kárpátokban semmi sem történt.

Egyes vidékről újabban

erős havazást jelentenek.

Dél-Bukovinában, Jakubénynél egy orosz előretörést visszavertünk, az ellenségnek nagy veszteségeket okozva.

A déli hadszíntéren a helyzet változatlan. — Höfer altábornagy. M. e. s. o.)

Tüzérségi harc a francia hadszíntéren.

Berlin, jan. 19. A német főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről: Jelentéktelen esatározásoktól eltekintve, az

egész arevonalon csak tüzérségi harcok folytak. (M. e. sajtóosztály.)

A németek győzelme az oroszokon.

Berlin, jan. 19. A német főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről: Az időjárás nagyon kedvezőtlen volt.

Kelet-Poroszországban nincsen semmi újság. Radzanoy, Biegun és Sierps mellett az oroszokat — súlyos vesztese-

geik mellett — visszavetettük. Több száz orosz fogoly jutott a kezünkbe.

A Visztulától nyugatra és a Pilicától keletre a helyzet általában változatlan. (M. e. s. osztály.)

Török győzelem.

Konstantinápoly, január 18. A török főhadiszállás a következőket közli: A Kaukázusban operáló csapataink szívesen védelmezik hadállásaikat az oroszok ellen, akik tulerővel támadnak. Az ellenségnek a kísérlete, hogy egy

hadtestünk szárnyát megkerülje: meghiúsult. Choitól nyugatra a mi lovasságunk és az orosz lovasság közt lámadt ütközetben az ellenség sebesült és halottak hátrahagyásával futásban menekült. (M. e. s. o.)

Hátrálnak az oroszok a gorlicei vonalon

Budapest, jan. 19. A Newyork Herald párisi kiadása az orosz határen levő tudósítójától kapja a hírt, hogy az orosz sereg a gorlicei vonalon meghátrált. Ennek jelentős

előnyomulásunk az oka. Az oroszok a gorlicei vonalat nem tudták tartani s így kénytelenek voltak mindenfelé visszahúzódni.

Német csapatok Szerbiában.

Budapest, január 19. Rómából jelentik, hogy az Italia című újság cikkel közöl a hármas szövetségről. Azt írja a lap, hogy a szövetségi hűség kidomborításául a németek

együtt fognak működni a monarchia csapataival Szerbiában. A lap ettől a munkától jelentős eredményt vár a Balkán jövőjéről illetően.

Przemysl ostroma.

Budapest, január 19. Párisból jelenti a Temps: Az oroszok maguk is bevallják most már, hogy Przemysl várával nem egykönnyen birkóznak meg. Az ostrom hosszú ideig fog tartani. Az oroszok nem rendelkeznek elegendő ostromló fegyverekkel. A P. H. haditudósítója úgy értesül katonai körökből, hogy a várból történő vitéz kirohanások az ostromló oroszokat hátrább kergették.

A francia és angol flotta támad.

Budapest, január 19. Rómából jelentik, hogy illetékes helyen tudnak a francia és angol flotta új vállalkozásáról. Az egyesült flotta általános támadást akar kezdeni a német partok ellen.

Fekete himlő pusztit Varsónál.

Budapest, január 19. Bécsből jelentik: Roda-Roda, a N. F. P. haditudósítója a Varsó körüli harcok eddigi eredményéről küldött tudósítást. E szerint a németek előnyomulása előhaladást mutat. A németek lövészárkai Varsó előtt lépésnyi távolságban vannak az orosz lövészárkoktól. Az oroszokat a fagy és a fekete himlő pusztítja.

A hadseregek aránya.

Budapest, január 19. A Courrier Della Serra című újság katonai szakértője feltűnést keltő cikket közöl a hadviselő felek seregének számáról. A katonai szakértő szerint a seregek számaránya kiegyenlítődik, úgy hogy nemsokára a középeurópai nagyhatalmak tulsúlyban lesznek.

A franciák titkolják veszteségüket.

Budapest, január 19. Párisból jelentik, hogy a francia kormány a veszteséglajstromok kiadását megtagadta. — Ezen intézkedéssel a francia sereg mérhetetlen veszteségeit akarják elpalástolni a nyilvánosság előtt.

A bolgár királyné ajándéka

Brassó, január 19. Toseff bolgár miniszterelnök Bécsbe utaztában fogadott egy újságíró, akinek elmondta, hogy a bolgár királyné ajándékát viszi Bécsbe. Ez az ajándék több millió cigaretta, melyet a bolgár királyné a magyar katonáknak küldött. A bolgár államférfi kérte az újságíró, hogy a magyar sajtóban tolmácsolja Bulgária köszönetét az ország iránt megnyilatkozó rokonszenvéért.

Új földrengést jeleztek.

Eiibacli, január 19. Tegnap este a földrengésjelző készülékek 700 kilométernyi távolságban földrengést jeleztek. A tudományos körök szerint a földrengés Róma körül lehetett.

A soissonsai diadal.

Budapest, január 19. A Rotterdamische Courant jelentése szerint a német tüzérségi állások tovább nyomultak előre. A lap megjegyzi, hogy a német sereg a soissonsai csata nagy előnyeit ugyancsak kihasználja.

Újabb 8000 orosz fogoly.

Budapest, január 19. Január folyamán a galíciai harcok során 8000 oroszot fogtak el katonáink. A sok orosz Zsolnán át szállították a dunántúli fogolytáborokba. A katonák a gorlicci és zaklicini ütközetekben kerültek fogságba.

Döntő jellegű a saissonsai győzelem.

Budapest, január 19. Rotterdamból jelentik, hogy a Courant c. lap a saissonsai győzelem jelentőségével foglalkozván, azt írja, hogy a németeknek ez a sikere, hogy a francia frontot áttörték, oly eredmény, amely a háboru egész kimenetelére hatással lesz.

A Kárpátokban visszavert oroszok.

Budapest, január 19. Ungvárról jelentik, hogy az utolsó 24 óra az Ung-völgyben apró csatározásokkal telt el. A Juta völgyében folyó harcoknál egy honvéd népfőlkelő századunk három orosz zászlóaljat megvert és futásra

kényszerített.

Beszterceből jelentik, hogy az oroszok Jakubényinél ismét támadást kezdtek ellenünk, de sikert nem értek el. A helyzet változatlan, azonban ránk nézve biztató jelek tapasztalhatók.

Olaszország katasztrófája.

Budapest, január 19. Rómából táviratozzák, hogy az olasz király ismét meglátogatta a földrengéssújtotta községeket és a lakosságot vigasztalta. Visszautazásakor a király udvari vonalához sebesültszállító kocsikat csatoltatott.

Ma, hat nappal a földrengés után eleven embereket húztak ki a romok alól.

A kiadott hivatalos jelentés szerint a földrengésnek 40.000 áldozata van. Ebből 20 ezer az avazanói kerületben pusztult el, 600 a zárói, a többi pedig egyéb helyekre esik.

A hadiadó.

A jövedelemadóról szóló törvény egy része, mint ismeretes, hadjótékonyossági célokra ideiglenesen egy évre életbelép. Ennek folytán szervezni kell az adó kivetésére hivatott adófelszámolási bizottságokat. A pénzügyminiszter felhívta a kamarát, hogy a bizottságba egy rendes és egy pótlagot nevezzen bele. A kamara rendes tagnak Falk Lajost, a kereskedelmi szakosztály elnökét, pótlagnak pedig Debreczeni Lajost, az iparos szakosztály elnökét nevezte meg.

Tisztviselő-választások a januári közgyűlésen.

A január 28-ra kitűzött törvényhatósági közgyűlés, eltekintve attól, hogy az új évben ez lesz az első és ezen mutatkozik be az új polgármester: Márk Endre a tisztikarával, — máskülönben is érdekesnek ígérkezik. Talán nem is annyira érdekesnek, mint izgalmasnak, mert semmi sem izgatja jobban a városatyákat, mint akármiféle választás. Ez tömöríti, csoportosítja őket úgy, mint a legfontosabb városi ügy sem.

A januári közgyűlés fogja betölteni az árvaszéki elnöki, a gazdasági tanácsnoki állást és az esetleg ezek betöltése folytán megüresedő tisztviselői állásokat.

Az említett állásokra hirdett pályázat már lejárt és a főispánhoz a következő pályázatok érkeztek be: Az árvaszéki elnöki állásra egyedüli pályázó Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok. Az ő megválasztásával megüresedő gazdasági tanácsnoki állásra pályázott: Gruner Lipót, aki a tisztújításon a Márk Endre köré tömörülő pártnak a jelöltje volt, pályázott továbbá Csáki János vágóhídi igazgató, Szabó Elek polgármesteri titkár és Zöld József aljegyző. Érkeztek még be pályá-

zatok a város szolgálatában álló pályázó tisztviselők megválasztása folytán megüresedhető állásokra.

Adakozzunk a Vörös Félhold Egyesületnek.

A török nép megosztja velünk Európa nyugalmáért és szabadságáért vívott tusánk veszélyeit és fáradalmait. Törökország a bajtársunk a nagy háboruban. A sebesült török bajtársaink gondozására alakult Vörös Félhold Egyesület testvéri szózáttal fordult hozzánk, magyarokhoz. Nemes munkájában, melyet a Vörös Kereszt mintájára folytat, a mi segítségünkkel is kéri. Adakozzunk tehát a Félhold irgalmas céljaira.

Adományokat elfogad a Debreczeni Nagyújság kiadó-hivatala is, amely nyilvános nyugtázás mellett juttatja el azokat rendeltetési helyére.

SZINHÁZ.

— **Dollárkirálynő.** A Dollár királynőt, Fall Leó egyik legkedvesebb operettjél eleveníti fel szerdán este a színház. Teleký Ilonka, Darigó Kornél, Szentgyörgyi Mártha, Balázs Bálint, Kassay Károly, Fűredy Ilonka, Várnay László, H. Serfőzi Etel játszik a főszerepeket.

— **Lengyelvér.** Csütörtökön estére a Lengyelvér című operette-ujdonosság van kitűzve, a melynek nálunk ez lesz a hetedik előadása. Szegeden, Szabadkán és több vidéki városban még csak most került bemutatásra ez az új operette.

— **A Vasgyáros.** Pénteken este a Vasgyáros, ez a népszerű színmű kerül színre. A rendkívül olesó, hetven filléres jegyek iránt már is nagy kereslet mutatkozik.

HIREK.

Dicsősség a magasságban.

Irla: Gyóni Géza.

Adjátok rám papi palástom,
Amelyet egykor elvettem,
A fegyver! most lábhoz bocsátom.

Kik jártunk a vér mezein,
Egyek leszünk ma véreim
E buzgó Istentiszteletben.

Oltáraink a barna dombok;
Oltártelek bibora: vér,
Mely szent harcokban bőven omlott.

Szent vér és minden csöppje boldog,
Mert hű szivekből híven csorgott
A Hazáért és az Istenért.

Szálljon a füstölők tömjéne,
Orgonánk: ezer ércetörök.
Ez az Iletet nagy miséje:
Rabló ellenség döghalálát
S a szabadulás szent óráját
Zengjék ma hősi kántorok:

Dicsőség a magasságban,
Dicsőség az erős Istennek.
Isten földje ringassa lágyan
Testvéreink, a hősokeket,
Kiket villáma döntöget
S kik már a harcban elpihen-tek.

Dicsőség a magasságban
Dicsőség a fehér királynak,
Ki szabad nép szívébe zártan
Fehéren trónol trónusán,
S kit tol ezer nehéz tusán
Szabad és boldog népek áldnak.

Dicsőség a magasságban —
S emberekhez jóakarattal...
S hol áldott szívek várnak
gyászbán,
Hol büszkén barnul ős Ver-
recke:

Magyarok csillaga vezesse
A diadalmas hadakat.

Szálljon a füstölők tömjéne;
Szóljon ezer ágyu-török,
Ez az Iletet nagy miséje:
Szent vize: vér, virága: béke
S a magyar Kánaán szent föld-
jére

Vezetnek égi pásztorok.
(Pzemýsl.)

— **Nem jött a belügyminiszter.** A múlt héten értesítés jött Domahidy Elemér főispánhoz arról, hogy Sándor János belügyminiszter e hó 19-én Debreczenbe érkezik és itt meg fogja látogatni az egészségügyi intézményeket. A belügyminiszter azonban nem érkezett meg. A vidéki egészségügyi intézmények meglátogatásának programját, úgy látszik, megváltoztatta. Tegnap Zomborba érkezett. Debreczenbe valamikor később fog jönni.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A város jog- és pénzügyi bizottsága január 21-én délután 3 órakor ülést tart a városi közgyűlés előkészítéséről a kistanácsstermben.

— **Iparosok és kereskedők segélyezése.** Az ipartestület kötelekékbe tartozó hadbavonult iparosok családjai és a háború folytán üzemük bezárására kényszerült iparosok, ha oly szerencsétlen helyzetben vannak, hogy segélyezés nélkül legszükségesebb életfeltételeik sincsenek biztosítva, — jelentkezhetnek szerdán, csütörtökön és pénteken délután 5 és 7 óra között az ipartestületnél. Azon iparosok, kik nem tartoznak az ipartestület kötelekékbe, jelentkezhetnek ugyanezen napokon a hivatalos órák alatt és délután 4 órától 6-ig a rendőrfőkapitányságon Harsányi Imre dr. iparhatósági biztos, rendőrkapitány úrnál. Ugyan ott jelentkezhetnek a segélyre utalt családok munkások, kereskedelmialkalmazottak és magántisztviselők. A háború folytán hasonló szerencsétlen körülmények közé jutott kereskedők ugyanazon napokon délelőtt 9 órától 11-ig a Kereskedő Társulat hivatalos helyiségében jelentkezhetnek.

— **Az O. M. B. debreceni fióktitkárságának** egy előzőkeny és kiváló tisztviselője távozik el városunkból, jól megérdemelt előléptetéssel, ugyanis az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa Szentessy Ferencet, a debreceni fiók főnökhelyettesét a munkácsi Osztrák-Magyar bankfiók főnökévé nevezte ki.

— **Mandel Samu bérlete.** A város gazdasági bizottsága hétfőn délután tartott ülésében foglalkozott Mandel Samu lejárt földbérletének az ügyével. A bizottság azt javasolja a közigyelésnek, hogy ne hosszabbítsa meg Mandellel a bérletszerződést, hanem írja ki a versenytárgyalást márciusban.

— **A hölgyek estélye.** A debreceni hölgyek hadjótékonyági művészestélye iránt, a mely szombaton lesz az Apollóban, a közönség minden rétegében igen élénk és rokonszenves érdeklődés mutatkozik. — A rendező-bizottság Szávay Gyulát kérte fel, hogy az estély műsora elé egy kis prologust írjon, amit ő természetesen a legnagyobb készséggel teljesített. A kis verses előszót Füredy Babuka fogja elmondani.

— **Gyáriparosok gyűlése.** A háború által sújtott iparosok és kereskedők állami segítése szervezésénél a kereskedelmi és iparkamara megkereste a kereskedelmi és ipari érdekvéviselőket, hogy a maguk körében puhatólják ki a segélyezésre utaltakat. A Gyáriparos Szövetség a megkeresés folytán e hó 21-én, csütörtökön délután fél hatkor a Kereskedelmi Csarnok ülés-termében értekezletet tart. — Azok a gyári üzemekben alkalmazott magántisztviselők, iparosok, kik a háború következtében veszítették el keresetüket, igazoló irataikkal szerda és csütörtök d. u. 3 órákor a szövetség titkárnál (Kossuth-u. 8., I. emelet, 5. sz. ajtó) is jelentkezhetnek, amennyiben az ipartestület-

nél, a rendőrfőkapitányságon, vagy a Kereskedő Társulatnál nem jelentkeztek volna.

— **Felhívás a törvényhatósági bizottság tagjaihoz.** A törvényhatósági bizottság tagjait, miután külön meghívóval az idő rövidsége miatt ez nem teheti, ezúton hívja meg a városi tanács ma, szerdán délután 3 órára a honvéd temetőbe, melyet ekkor fog a mostani harcokban elesett hősök örök nyughelyéül átadni. — A Vörös Kereszt-Egylet választmányának s végrehajtó bizottságának tagjait s az egyesület összes tagjait ezúton kérem fel, hogy a honvéd temetőben folyó hó 20-án délután 3 órákor végbenemő temetésen lehetőleg teljes számban megjelenjenek. Márk Endre, udv. tan., ügyvezető elnök.

— **Kitüntetett honvéd huszárok.** Kedden délután lélekemelő ünnepség volt a honvéd huszár laktanyában. Az ezredben 45 katonának kapott vitézségi érmet; az ünnepségen azonban csak egy részük jelent meg, mivel a többiek a harctéren vannak, vagy meghalt azóta, vagy beleg. A jelenlévők mellé Jármi alezredes tüzte fel az érmet buzdító beszéd kíséretében. Az ünnepségen a meghívottak sorában ott volt a városi tanács is Márk Endre polgármester vezetésével.

— **Szabad Iskola.** A most folyó világháború elsősorban gazdasági jellegű háború a német és az angol között. — Bennünket is érdekli ennek a gazdasági oldala, mert a mi háborunktól sem idegen az. Ezért méltó érdeklődés kísérheti a Szabad Iskola szerdán tartandó előadását, a mely Világ gazdaság és világháború címen tartatik. Előadója Márton Béla felsőkereskedelmi iskolai tanár. Az előadás a szokott helyen, az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1—c. sz., II. em.) lesz s este 6 órákor kezdődik.

— **Kofferben menekült a hadifogságból.** A kanadai Montreálból érkező jelentések szerint egy Wendt Hermann nevű német ember, akit mint hadifoglyot őriztek, utazókofferbe bujt és sikerült neki az Egyesült Államokba eljutni. Ő tehát nagyobb szerencsével járt, mint az a német, aki Angliából akart hasonló módon megszökni, azonban fele uton észrevették. — A szerencsés Wendt, miután megérkezett az Egyesült Államokba, elmesélte, hogy több kanadai francia segített neki a kofferbe való elrejtőzésekor, valamint a koffer feladása alkalmával.

— **A Hadsegélyzőbe** a következő pénzdományok érkeztek: Paszuly huszárönkentes 7, Eternit művek (Haesek L.) 50, Erdely Margit 2, Szmiák Jánosné 2, Kovács László 2,20, Szallimáry Erzsébet 2, Szily János 2, Dáry Esztylke 1 koronát. — A Hadsegélyzőbe a következő meleg ruhák

érkeztek: Layka Károlyné 1 térdv., N. N. 1 fej- és 1 térdvédő, S. Szabó Józsefné 2 térdvédő, 6 haskötő, 6 alsónadrág, Rostás Editli 3 fejvédő, Merkly Ferenczné 12 p. kapca, Labanc József 100 cigareta és 2 játékkártya, Leslyán Adorjáné 2 térdvédő.

A maximális árak kijátszója ellen.

Budapest, január 19. A Budapesti Tudósító illetékes helyről a következő közleményt kapta: Mind több oldalról hangzik fel a panasz, hogy egyrészt a termelők gabonájukat, másrészt a malomvállalatok a lisztet különböző című felszámításokkal a hialóságilag megállapított árnál drágábban árúsítják. A legmagasabb áraknak ily módon való kijátszása veszélyezteti azt a célt, amelyet a kormány az ármegállapítással szándékol, hogy gátat vessen a további áremelkedésnek. Ennek folytán intézkedik a kormány, hogy a hatóságok a legszigorúbban járjanak el, nyomozzák ki a visszaéléseket és torolják meg azokat. (Miniszterelnökségi s. osztály.)

Cigánykatona furfangja.

A Hajduszoboszlói rendőrség tegnap letartóztatta Rostás Mihály nevű földesi cigánylegényt, aki az utóbbi időben Hajduszoboszlón számos betörést követett el. Rostásról megállapították, hogy tényleges katona, aki a mozgósítás alkalmával vonult a harctérre. A katonai élet azonban sehogysem izlett neki és ezért összebészelt Pikula János nevű cimborájával, hogy bucsut mondanak a tábori világnak. Hogy a szökés könynyebben menjen, elhatározta a két cigány, hogy öngyilkosok lesznek. Valahonnan marólugot szereztek, amelyet feloldottak és a mérges folyadékot megitták. Pikula János többet ivott a méregből, úgy hogy egy galicai kórházban meghalt. Rostás Mihály csak igen keveset vett be a marólugból, úgy hogy komolyabb baja nem történt, ellenben sikerült neki a kórházból elszöknie. Felkapaszkodott egy sebesültszállító vonatra s azal hazajött. Egyideig a tanácsokon bujkált, majd bement Szoboszlóra. Az volt a terve, hogy ott lopást és betörést fog elkövetni. Arra számított, — hogy elfogják és a debreceni törvényszék fogházában a jó melegben tölti napjait, mi alatt a katonai hatóságok hiába keresik és többé nem kell a háború viszontagságos napjait a frontban töltenie.

Tervét meg is valósította. Egymásután tört be a Hajduszoboszlón a Goldstein-féle koreszmába, azután Schwartz

Ignác, Grünfeld Herman és Körner kereskedőkhöz.

Legutóbb a szoboszlói patikába látogatott el éjszaka, ott aztán elcsípték.

Rostás Mihály már azt hitte, elérte a célját. De a rendőrségen hamarosan kísütőték, hogy katonaszökevény és így átadták a debreceni hadbírósnak, amely tekintettel a háborús viszonyokra, alkalmasint szigorúan fog elbánni a furfangos cigánylegényre.

A zentai leányok.

Immár hatodik hónapja — küzdenek fiaink a harcmezőn, kemény harcok között védelmezve meg otthonukat családi tűzhelyüket. De az ország belsejében sem nyugosznak a kezek tétlenül. Apraja, nagyja minden erejéből azon van, hogy hős katonáink súlyos kötelességük teljesítésében mindennemű segélyezéssel támogassák.

Nemcsak férfiaknak, hanem nőinknek is kezd szűk lenni az a szoba, melyben a küzdő kedveseink teszi jólétet szolgáló csendes, szorgalmas munka folyik. Nőink is kikiváncsoznak a harcmezőre és elég erősnek érzik magukat arra, hogy harcossaink válláról levegyék azt a munkát, melyet gyenge női kéz is elbírná végezni.

Szolgáljon honleányaink e nemes főrekvésének bizonyítékául a következő ajánlat, melyet egy derék zentai urnő e magyar városka száz leányának nevében központi hatóságaink egyikéhez intézett:

Az ajánlat így hangzik:

Nagyméltóságú cs. és kir. hadügyminiszter ur! Kegyelmes uram!

Alólírott, úgy a magam, — mint az idemellékelt íven aláírt leánytársaim nevében, a következő kéréssel járulok ekszcendenciád kegyes színe elé:

Közös ellenségeink elleni vitéz háborúban minden férfi kiveszi részét a küzdelemből; mindenki ott van a helyén, — hogy hazánkat és bennünket védelmezzon: ki szóval, ki tettel: szolgálja a hazát.

Ebben a bizonyára férfiaknak teremtett hazafias kötelesség teljesítésében csak mi állunk tétlenül. — csak mi vagyunk távol szeretteinktől; mi csak itthon olvassuk a távol dúló csaták és ütközetek leírását.

Végtelenül fájnunk, hogy mi ott nem lehetünk!

Mi nemcsak szóval, de tettel is szolgálni akarjuk a hazát; mi részt kérünk a miliók életéért és hazánk jólétéért és megmaradásáért folyó harcban; mi nem elég szűn meg azzal, hogy sebesülteket ápolunk, hogy katonáinkat meleg ruhákkal ellátjuk, — mi ennél többet akarunk!

Mindez, amit mi teszünk, honleányi kötelesség, de mi a kötelesség teljesítésében, — nem ismerünk határt; — mi katonáinkon akarunk segíteni olyképp, hogy őket helyettesítsük. Miután ezt a harcot nem tehetjük, mert gyenge vállunk nem bírja el a — fegyvert; — miután eddig leányokat nem soroznak:

mély tisztelettel kérjük excellenciádat arra, miszerint kegyeskedjék bennünket az ezred tápszázadához beosztani és a katonák élelmezésével elfoglalt férfiakat velünk helyettesíteni.

Mi: én és társaim ezzel 100 harczost adnánk a hazának, kik az élelmezés mellől felszabadulva: fegyverrel küzdhetnének ellenségeinkkel.

Kegyelmes uram!

Nem hűségéből, nem számitásból kérjük ezt, hanem ezzel oly hazafias kötelességet véltünk teljesíteni, amely méltó egy magyar város magyar leányaihoz!

Fogadjá excellenciád hazafias kérésünket kegyesen és amennyiben az meghallgatásra talál: boldogan és büszkén a sikerre, tennénk eleget felajánlott kötelességünknek.

Kegyelmes uramnak kész szolgálja, 100 zentai leány nevében

Miks Emilia.

APOLLO

Ma Szerdán

Délután 5 és 7 órákor félhelyárak, 9 órákor rendezes helyárak

Aktuális ujdonság!

Hazádnak rendületlenül

hazafias dráma 5 felv.

Polidor hasonmásra bukkan

bohózat.

János, mint vöröskeresztes humoros.

TIROL

természeti felvétel.

Legujabb háborus képek.

Wieni Kunstilm-gyár harcztéri felvételei.

CSARNOK.

Az elvált asszony légyottja

Írta: SAS EDE.

Mindezekből sejtethetjük, hogy Majorosnak alapos oka volt arra, miképp elvált fele-

ségére egész életében mindig élénk bosszúsággal gondoljon S annál hihetlenebb dolog, hogy most, mikor a fürdőben újra megpillantotta: valósággal belebolondult az asszonyba... Az igaz, hogy már akkor kezdett beleszeretni, amikor elvesztette. Mikor a nő válopőre bevégeztével feleségül — ment Horthyhoz, hogy annak sebét csókjaival végkép begyógyítsa az esküvője napján Majorost semmiféle ahtalom nem lett volna képes a fővárosban tartani; vasutra ült s egész éjjel álmatlanul hanykódott a vagon-lits reszkelő vánkosain. A monacói játékbárlang aranyainak csengésében az ő kaczagását hallotta s a tenger színváltozatainak tündérjátékáról az ő kiszámítatlan, édes, imádandó szeszé lyessége jutott eszébe. Egező gyötrelmet érzett, amikor jó barátai, hogy neki kellemetlenséget szerezzenek elmondták, hogy a hajdani — nagyvárosi dámából milyen csöndes, otthonülő falusi gazdasszony lett, derék egyszerű férje oldalán... Ilyenkor hajlandó volt beismerni, — hogy az asszony hűtlenségének nagyrésztben az ő hanyagsága, kiespöngésége volt az oka és szerette volna vezekelve — esőkolni az illatos, bűbajos aranyhaját.

S most, a mikor a kis stájer fürdőben, ahova idegenséget gyógyítani jött, viszontlatta a volt feleségét: nem haraggal, de epedő vágygály nézett reá. Ez a végzetes találkozás a kora reggeli térzene alatt történt. Majoros a szobája ablakából pillantotta meg a bájos, gonosz teremlést, s úgy találta, hogy az pár év alatt karesubb, fiatalabb, szebb lett, mint valaha volt: valósággal üde, lányos a szépsége. S úgy tetszett neki, mintha a legutóbbi viszontlátásos őt esztendő nem is viharzott volna el a fejük fe-

lett; mintha álom lett volna az egész: s ő most ébredne föl belőle s maga előtt látná a Beregi kisasszonyt s udvarolni kezdene neki, mint akkor, régebben...

S egyszerre csak azon vette észre magát, hogy jelentékeny anyagi áldozattal veszi rá a kertészt, hogy a stájer paradicsom legékesebb virágait küldje föl minden reggel a szép magyar asszony szobájába....

— Csinos kis dolog — évődött magában. — Virágokat küldök a volt feleségemnek, aki hűtelen volt hozzám...

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Az apróhirdetések között minden szó 5 fillér, vastagabb betűvel szedett szó 10 fillér.

Felvitágoztatást levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk csak a válasza szükséges bélyeget kérjük.

Keresek

egy fiatal özvegyet, ki varni is tudjon gazdasszonyoknak. Fizetés megegyezés szerint.

Jókarban

levő kontrafékes kerékpár jutányosan eladó Eötvös-utca 108. szám alatt.

Használt

de jókarban levő kútszivattyu megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

Eladó

Köntöskert Bezerédy-utca 3. szám alatt levő szülő kisebb lakással. Értekezhetni Darabos-utca 19. sz. alatt.

Keresek megvételre

jutányos árért ócska deszkákat, léczeket, fégtát, méheket kaptarostól. Cím a kiadóban.

Vetnivaló

burgonya megvételre kerestetik. Kisebb mennyiség, 1 vagy 2 zsák Cím: Darabos-u. 19. sz. Telefon 862.

Kerestetik

egy szépen bebutorozott szoba előszobával és lehetőleg fürdő szobával egy magasabb rangú tiszt részére. Bejelentéseket továbbit a kiadóhivata l.

Válófélben

levő debreczeni szép, molett 40 éves 60,000 korona tehermentes ingatlanul bíró vigkedélyü urinó olyan vagyonos urat keresne, ki nagy telkét felépíthetné. Felét nevére íratná. Házasság nincs kizárva.

Pénztári könyvelő,

kék szemü, csinos, szolid, 25,000 korona vagyonnal bíró, jó jövedelmü, 200 ezer korona vagyonu uri családból származó fiatal ember azonnal megköszönne vagyonos szép leánnyal, fiatal özvegygyel. Levelet: „Aki mer, az nyer“ jelisével „Vidéki Hírlapok Képviselősege“ továbbit Debreczen, Csapó-utca 12. sz. Megyei telefon 10—27.

Egy

jó karban levő kisebb hintaszék megvételre kerestetik. Cím: a kiadóhivatalban.

Intelligens

nő tisztességes társaságát keresem. Levelet „25“ jelisére a kiadóba kérek.

Egy intelligens

urinónél teljes ellátást kaphat magános hölgy. Arany János-utca 56.

Két ur

házi kosztot kaphat igen olcsóért Arany János-ut 56. szám alatt.

Vizsgázott

algépészt keresek nagyobb uradalomba azonnali belépésre. Ajánlatot Bíró Győző Balmazújváros küldendő.

Francia

kisasszonyt keresek, aki olcsón adna lecsokókat. Ajánlkozásokat e lap kiadóhivatalába kérek Sz—y J—f jelisére.

Mindenes

leány, aki a gyerekeket is szereti felvétetik. Gasparik Adámné Hunyadi-utca 20. sz.

Keresek

a város közelében gyümölcsöst vagy pusztai földet hasznbérbe.

Nagyobb

mennyiségü rózsa és hópehely burgonya megvételre kerestetik. Cím a kiadóba.

Vörös +

egyleti szükségletek esetében, felkérjük az igen tisztelt gyógyszerész és droguista urakat, hogy

Lysoform-rendelésekhez

mellékeljük a kórházi igazgató vagy főorvos ur igazolását, mert ennek alapján küldeményeket a vasutnál gyorsabban szállítják. Szives figyelmébe ajánljuk tisztelt vevőinknek, hogy a változott viszonyok miatt egyelőre

LYSOFORM

fertőtlenítő szerünket csakis készpénz ellenében vagy utánvétellel szállíthatjuk. Remélhetőleg ez állapot nonsokára meg fog szünni.

Kitünő tisztelettel

Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára Ujpest